CORSO DI LAUREA IN INFORMATICA APPLICATA
PRECORSO DI MATEMATICA

RICHIAMI TEORICI ED ESERCIZI SUI
LOGARITMI
Siano a, b€ Rcona>0,a#1eb>0.
r=log,b <= a*=0b.
a si chiama base e b argomento del logaritmo.
Proprieta dei logaritmi:
e log,(b-c) =log, b+ log, c

b
loga(z) = loga b— loga C

log,(b") =nlog,b, neR

log, b
log, ¢’

T

log, b = r>0,r#1

e log,a=1

e log,1=0

Esercizio 1: Calcolare il valore della seguente espressione

24N/ 234
—

Svolgimento: Usando le proprieta dei logaritmi si ha

. J4\/24 _ log, (4\/.2{”/21)‘1*

logy

log,

V2 V2
= 1 log, @
4 V2
= % |:log2 (4\/@) — log, \?/i}

1
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1 1
=1 [log2 (22 V2. 22/3> ~3 log, 2]

1 1
=1 <log2 217/6 3>
1 /17 1
=~ =1log,2— =

4(6 082 3>
_Lm 1y 5
S 4\6 3) 8

Esercizi: Calcolare il valore delle seguenti espressioni

125
57T
ay/a
N
81v/27
V3
163/2

1. logs

2. log,

4. logs

5. log,

V8
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14. logs (9\/5)

5. o (aov3)

Esercizio 2: Semplificare la seguente espressione

v a2b3/ab
abya

log

Svolgimento: Usando le proprieta dei logaritmi si ha

Y23 ab \/a2b8 (ab)'/?
log ——— =log*+———
aby/a ab - al/?

Va2+1/3 . p3+1/3
Valtl/2 .y

(a7/3 ) b10/3)i
(a3/2 - b)%

Q

= log

=lo

— log <a7/1273/4 ) b5/671/2>
= log (ail/ﬁ . b1/3>
= log a=1/6 4 log pi/3

1 1
= —6loga+§logb.

Esercizi: Semplificare le seguenti espressioni

xy x
1. log |22 ==: /=
( Vv y)

1+ ab2ev/a2b .
vabe '

ab® Vb
avab

2. log by/c

3. log
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z+ 3 '
3/ 8v/2 sl 41 \[
7. logg | 44/ = )2log1 — /9 ﬁ.\/3 +10g9<3 3
3va
8. 1 2
N3

10. log (3\/& e 2)

Esercizio 3: Ridurre ad un unico logaritmo la seguente espressione

1 1
2 (log2— 2log3> +§(log3—310g2).

Svolgimento: Usando le proprieta dei logaritmi si ha

1 1 1 f
2<log2—210g3>+2(10g3—310g2) :2(log2—10g31/2>+§(log3—log23)
2 1. 3
=2log — + ~log =
og\/g+20g8
9\ 2 3 1/2
=log| —= | +log| 3
() +s (3)
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Esercizi: Ridurre ad un unico logaritmo le seguenti espressioni

1. loga — 3logb + 2 (loga — log b)

2. zlogd — (x —1)log2+ 3 (xlog2 —log3) + (x + 1) log 3

3 1l 1l L 1 +21
.3ogm 2ogn 5 ogm 5ogn

2
- g(loga—l—logb) —|—310ga]

-
Wl

[log(a—b)
3 1 1

— — =11 —2(1 -1

) 1 ogx 2[og:r <0g:x+3 0g1‘>]

6. 212 (L1ogz+1ogy) +3logz—1

-1 |3 | glogz +logy ogz —logy
1 1

7. 210gb+§ [loga—2(loga—logb)]
1 1

8. loga+3{Qloga—l—2[210ga—log(2—a)]}
2

9. 10g6—§10g27+10g3—210g2

1 1
10. §log(1—x) - §log (1 —:L'2) +2logx



